

闫凤娇案牵出人体拍摄产业链,记者暗访发现——

# 人体群拍私拍成情色交易温床

□据《北京晨报》

尽管距案发已两月有余,闫凤娇事件却仍在互联网上持续发酵,截至7月底,闫氏艳照已从第一季曝光到了第十季。艳照的不断涌现,似乎佐证了此前网友的分析:闫凤娇绝非被胁迫,从拍摄背景分析,她是在参加人体私拍后,艳照意外流出。

记者暗访调查发现,在一线城市,人体群拍私拍愈演愈烈,已经形成了包括模特、经纪人、所谓摄影爱好者在内的完整地下产业链。群拍私拍以人体摄影艺术为名,却为情色交易提供了温床。

从某种意义上讲,闫凤娇事件打开了一扇隐秘的门,呈现在众人眼前的,是一块无人监管的灰色地带。摄影专家指出,人体私拍属于色情范畴,与艺术毫无关系。



## 1 模特应招大起底

模特收入每小时 300 元起

在收入方面,发帖人明确表示“只要身体条件不是太差的,每小时 300 元起价”,“不过收入和模特自身条件以及拍摄尺度也有很大关系,300 元是起价”。

同普通拍摄 300 元起价不同,对于人

体模特私拍的收入,发帖人并没有明确回答,只说“私拍价格要看拍摄者富裕程度了,比较富有的就可以多要”。

宾馆私拍多是性交易

谈到拍摄地点,发帖人表示,“一般都是在宾馆房间里,也有棚拍的”。不过对方

随后又补充了一句“我们一般不建议人体模特私拍”,对于各种原因,对方很直接的回答“想私拍人体模特的摄友都是为了做爱,并不是为了拍摄”。

在帮助模特提前谈好私拍价格后,拍摄过程也就不会再派工作人员陪同了。

## 延伸阅读

### ▶▶ 律师见解

群拍涉嫌组织淫秽表演罪

对于人体摄影圈的乱象,北京市京国律师事务所崔家楠律师表示,我国在立法层面并无具体细化的规定。她指出,如果私拍限定在两个人之间,没有其他人参与的,不构成犯罪。至于群拍,组织者就涉嫌组织淫秽表演罪,不要求“情节严重”,就可成立本罪。

崔律师指出,如果在摄影的同时,模特还同时为多人提供性服务,则构成聚众淫乱罪,凡年满 16 周岁且具备刑事责任能力的自然人均能构成本罪。

### ▶▶ 专家说法

“裸模私拍不是艺术”

清华大学美术系教授韩子善是国内人体摄影艺术的泰斗人物。他认为:“这种什么人都可以参与的裸模群拍、私拍活动,其实与艺术无关。它追求的不是艺术,而是感官刺激。”

韩子善介绍,正规活动一般会签协议,但是如果发表要额外给模特补偿,“有的协议也规定照片不能传到网上,但很多人并不遵守,发生纠纷也只能打官司”。

“近几年,南方一些地方也有人组织户外人体摄影活动,有些人连相机都不带,交个一两百块钱就可参加,参加者说,比看脱衣舞还划得来。这就乱了套了。”韩子善表示,由于群拍、私拍活动打了艺术的擦边球,很多活动还非常隐蔽,公安部门不便介入,因而形成缺少监管的灰色地带。

## 2 闫凤娇艳照事件表

1. 闫凤娇,瑞丽第七届封面女孩大赛季军,2010年5月,因参加江苏卫视《非诚勿扰》节目一炮走红。

2. 5月11日,闫凤娇“不雅照”在网上出现,部分照片尺度较大。

3. 5月12日,闫凤娇称,所传艳照

是被人胁迫所拍。但有网友贴出这组照片拍摄时的花絮照,证明裸照不是胁迫所拍。

4. 5月14日,闫凤娇第二季艳照流露,涉及模特小婉。

5. 5月16日,网友“人肉搜索”出闫

凤娇另一身份——人体模特。

6. 5月至7月9日,闫氏风格的艳照在网上疯狂传播,一直衍生到第十季人体模特菲菲,裸照尺度无以复加。

目前,闫凤娇案仍无调查结果。

## 3 记者体验后发现人体私拍群拍产业链

卖汽车的转行“摄影圈”

组织者:“我玩摄影也就三四个月。”

今年年初,在北京东单某单位上班的白领火云(网名)辞职了。他原来的职位,是某名牌汽车的区域销售经理,月薪五六千元,而辞职后,他以“模特经纪人”的身份投身“人体摄影圈”。在朝阳区北苑路一座居民楼,火云租下一套3室1厅作为摄影工作室。火云告诉记者,之前已有人在此操办活动,“刚接手过来,我玩摄影也就三四个月”。

只带相机钞票就可参加

为什么不在广州拍?深圳来客:“在家要陪家人。”

在参加私拍活动前,记者心里不断嘀咕:自己的摄影水平一般,相机也简陋,会不会被拒之门外。但是火云的一句话消除了记者的疑虑:只带相机和钞票就行。

其中,T先生是开诊所的牙医,K先生则在深圳某公司上班。K先生说,他来北京本是出差,看到论坛上有活动,就报了名。“广州那边不是也有这样的活动吗?”问及为何“舍近求远”,K先生给记者一个意想不到的答案:“在深圳要陪家人。”交谈中,T先生等人说,其实他们的摄影技术也不专业。风云介绍,参加这次活动的T先生、

Z先生是老顾客。

400张艳照花费270元

现场:春光乍泄时,荤话满场飞

13时59分,模特丹丹性感亮相。起初,模特摆出各种娇嗔姿势,但风格较为粗犷,很难看出她具备舞蹈或体操基础,不像是专业人体模特。Z先生事后交流时也说:模特并不专业甚至有点儿男性化。但比起专业程度,摄友们对模特的性感更感兴趣。开场不到半小时,模特已是一丝不挂,Z先生甚至提出“摆个骑马的姿势”类似的荤话,穿插于整个拍摄过程。

约15时许,模特进入房间开始“床拍”。当模特又一次三点全露时,记者注意到,T先生的相机回放时,很多照片聚焦在模特下半身的局部。拍到激情处,模特竟扯着嗓门说:“我要你们跪着拍,你们就得跪着,要你们趴下,就得趴下。”言毕,她摆出后躺仰视的动作,为了占领最佳角度,一名摄友果然屈膝躬腰,快门“咔嚓”连响。

至16时,活动接近尾声。根据约定,5个人2小时的群拍,每人须交300元钱。记者作为新顾客享受九折待遇。一行5人从进门到离开,火云和模特并未审查,未提出删除过于暴露女模私处的照片,也未要求签署任何协议。记者带走的相机上,所存艳照达400张。

发烧友私藏500G艳照

网友:“这年头,小姐也有转行做裸模的。”

记者在和圈内人的交谈中了解到,所谓“私拍”,参加者限定1~3个人;“群拍”限定4~6人,最多也不过10人;所谓大尺度照片,画面突出模特的下半身。

“你拍的原创,我愿意用5套换1套。”艳照收藏发烧友东子说,通过交换他收藏了近500套不同裸模的艳照,平均一套200张,数码总容量达500G。他还透露,私拍时加钱的话,不乏有模特提供性服务,“这年头,小姐也有转行做裸模的”。

为了拍到大尺度艳照,有的摄友专门携带“小白”镜头——一种长焦镜头,来专拍模特私处。火云也承认,平时参加活动者,不少人就携带了“小白”。当记者提出想拍大尺度照片时,火云极力推荐,只要花1200元就可进行私拍,私拍场所既可以由他安排,也可自己找宾馆开房。“保证钱到位就行,拍前拍后付款均可”。

火云透露,他在论坛组织的公开群拍活动只是部分,另外还有很多摄友约定私拍,以来自武汉的模特丹丹为例,来北京一周共拍摄8次,私拍却达5次。记者根据火云在摄影论坛发布的信息统计,平均一个月他能组织4个模特,保守算来,即便一个模特12次活动,每次获利1200元,月获利也有57600元以上。即使和模特四六分成,火云也能分得23040元。

**洛阳网**  
WWW.LYD.COM.CN  
——洛阳人的网上家园  
点击生活 服务无限  
广告热线:  
0379-65233618  
地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层